

# 一棵栾树

◎陈燕

单位门前耸立着一排复羽叶栾树，春天嫩芽初萌，点点黄花悄然立枝头，夏天花开满树，星河璀璨，秋风起，碎花落尽香如故，火红硕果缀枝头……一棵栾树，就已经写尽春夏秋冬，何况是挺拔的一整排呢。护城河边百丈松，纵使秋风无奈何，刚柔并济，将身后的警营衬托得威严又充满阳光的温馨。

刚进派出所就知道了一个新名词儿：“锦绣不夜城”。日均三十个警打底，若是哪天只有十来个，接警台的姑娘都会怀疑平台出了问题，一直刷新才能找回不安的心，倒不是盼着警多，毕竟没有消息就是好消息，不是吗？同事开玩笑说，哪天我们都吃“白食”了，治安就好了，天下太平了，虽是玩笑话，却也都盼着这一天。

去年腊月，有两个老人在窗口徘徊，小缪主动上前询问，原来老两口孙女在南通读书，丢失了身份证件，每天在如皋南通之间往返乘坐高铁，没有证件很不方便。上学时窗口还没开门，放学回来我们已经下班，孩子在读雅思备考出国留学，周末也需补课，没法在工作时间来办理身份证件。得知这个情况，考虑孩子放学回来太晚，天黑有安全隐患。小缪说：“您老明早提前一小时跟孩子出门，我也早点到单位，上学前到派出所，咱给您按流程拍摄，采集指纹，先办理一张临时身份证件，再申请二代证，二十个工作日后，监护人带身份证件和回执单来帮孩子取证就行。”早到一小时，设身处地为群众着想，一个小建议，帮助群众解决了后顾之忧。

“喂，请问在家吗？能不能来我家一趟！”半夜邻居拨来一个电话，说她母亲近期总是鬼鬼祟祟，避着她们看手机，本来还打趣母亲迎来了第二春，一问支支吾吾，说是发工资又是什么。夺过手机一看，才知道母亲下载了一个诡异的海外软件，得先登录另一个软件才能用，类似于投资理财。老人家一直讲她姑娘小题大做，她没有投钱，是朋友用她的手机买的，甚至给姑娘“科普”这个挣钱有多快，今天放进去一千，明天账户就有两千，很多公务员老师都在买，是正规的。

观这架势，不行！回家换上工作服，赶紧摇人，喊上社区民警黄庆勇。老黄一听辖区可能有人要被诈骗，立即骑着个快散架的电驴，几分钟就赶到了。阿姨看这情形也感不妙，请求去我家谈谈，待会儿她家要来亲戚，她也没干吗，让人看见有警察在，要瞎猜，影响不好，让她姑娘别跟着。到了我家，阿姨先自证清白发誓她真没买，是跟她一起做服装的阿

芬芳  
一叶

姨用她手机买的。她开始也不信天上掉馅饼，但那个阿姨真的拿到钱了，老黄取过手机翻看往来账单，跟阿姨一笔笔核实，确定阿姨没有转钱后，又给她观看自己带来的反诈骗宣传视频，和近一周以来被骗的数据。我们通过视频给另一个受骗的阿姨科普，阿姨也将她知道的消息和盘托出。这个App还有专门的讲堂以及老师，就在我们辖区青云路上一个茶室。在反复叮嘱看着阿姨卸载掉App，签了反诈告知书后，我们答应替阿姨保密，双方愉快地合影留念。老黄又联合社区其他同事，经过几天的蹲守、摸排，取缔了那个“授课中心”。在我们的辖区内，任何对群众不利的苗头，都逃不过民警的火眼金睛！

“燕儿！登记一下这面锦旗。”“哎！好嘞！”“这是这个月第几面了？”“第四个了！”看看都有啥：“失而复得暖人心，民警警察为人民。”“噢，这个是不是那个把十几万元现金放鞋盒当垃圾扔了，张静文和陈静静他们从接警到找回送还就花了四小时的那个警？”“对对对，还有，百里寻亲得相助，警察助我得团圆。”“显而易见这个是帮忙寻亲的。”“哈哈，是的，还要感谢人民好警察，危难时刻见警心。”“这个我知道，是那个还没报到，就路见不平一声吼的小谭得到的。”“别忘记还有锦旗收割机小田，田哥一出手，就知有没有，刑侦视频破了很多案”……玉带河畔，这样的佳话源远流长，群众的认可就是民警的欣慰。

“长大后，我就成了你……”熟悉的旋律里，记不清这是第几次李所在孩童们心中种下一颗警察的种子了。暑期“e”起护苗行动，安全上网，离别时，一群孩子扒着李百战同志的车门，久久不愿离去，他们约定以后在警营相见！如同我们锦绣派出所门前的松树，昔日青苗茁壮，今日长成青松，守一方热土，保一方平安，尽一份担当，正一身脊梁，回望从警路，薪火永相传！

我追随的光，是栾树的奉献精神，是松树的坚韧。我不会写什么情书，生于中华，长于中华，就是我经历过最浪漫的事。栾果又称国庆果，每到国庆前后，一簇簇火红的小灯笼在枝头鼓掌，庆祝这盛世中华，花开花落迎来送往，每一次出警都带着责任，每一次归来都带回圆满，柳亚子有言：“春夏秋冬，花香遍地，绿水青山不夜天。临国庆，道青春风采，挺立中坚。”玉带河畔，风景如画，我们走到了栾树、松树的队列里，深情歌唱着祖国母亲的国泰民安……



作别云彩

◎吴有涛

## 我到南通六十年

◎苏子龙

1964年的9月26日，我带着简单的行李，跨出学校的大门，从南京的中山码头乘船来到南通。从此，我在南通工作、娶妻生子、安家立户，转眼已经过去了六十年。

六十年一个甲子。看似弹指一挥间，但这六十年的岁月，跨越了两个世纪，见证了时代的变迁。

那时候的南通，六桥以内是城区，六桥之外是农村。城内房屋低矮，街道陈旧。号称“翡翠项链”的濠河也被严重污染，城市环境又脏又差。

那时候的我到外地出差，交通工具只有长途汽车和轮船。我去苏州，得先从南通港乘轮渡过江到沙洲，再转乘汽车。回趟老家新沂，先坐长途汽车到淮阴，然后住一个晚上，第二天再走。有一年我请母亲来南通，怕她晕车，便从宿迁乘运河轮船到镇江，然后再换乘江轮到南通，途中折腾了两天。

那时候的南通，大街上难得见到一辆小汽车，市里领导乘坐的也都是北京吉普。1973年，市委进了一辆草绿色上海牌小轿车，惊艳了整个机关。当

时我在市委办公室做秘书，时任市革委会主任的军分区司令孙法善拉着我来到小汽车旁，说：“上车！兜风去！”汽车从钟楼内开出，在和平路上兜了个来回，引得市民们一个个驻足观看。

那时候的我，听到的是人们把“南通”叫“南通”，还常能体会到“汽车跳，南通到”的滋味。南通港买船票的人排成长队。报社袁谷储的兄弟在南通港是个部门领导，我们要买船票就通过袁谷储找他兄弟“开后门”。

那时候的我每每都在想，南通什么时候才能通火车呢？长江上什么时候能像武汉那样有座桥呢？其实不是我一个人在想，而是南通人的共同梦想。

1992年4月12日，《新华日报》刊登了陆鱼龙等采写的深度报道《大江隔断了什么？》。

一石激起千层浪，这篇报道引发了南通和江苏的一场思想解放大讨论。

一江之隔，江南被誉为天堂，而南通人则被叫作江北佬。经济社会差别如此之大，只是因为有条长江吗？南通人开始在反

思中觉醒。

在那以后的岁月里，南通乘第一批对外开放港口城市之风，提升了改革开放的理念。政府部门、工厂企业、商贸系统，争先向苏南学习取经。江海大地开始了跨越式发展的历程。

在那些激情燃烧的岁月里，开发区破土动工了，南通港开始扩建了，机场在选址、建铁路在论证、马路在拓宽、濠河在整治、路况在改造……

如今的南通，银冀飞翔，高铁奔驰，大港繁忙，路网如织，高楼林立，汽车如流。城市是文明城市，濠河是AAAAA级景区。自古被称作“天堑”的长江上架起了苏通、沪苏通、崇启三座气势如虹的跨江大桥，第四座大桥正在如皋的江面上加紧施工……“八龙过江”指日可待。

位于濠河畔的云顶餐厅是一个旋转餐厅，也是六桥以内最高的建筑。登高眺望，城市已看不到尽头。南通长大了、长高了、长美了。

我到南通六十年，虽然其间也离开过一段时间，但魂牵梦萦的依然是南通。

我爱南通，南通是我好的家园！

## 晨光里的雕像

——甲辰金秋赴中央党校培训有感

◎含嘉仓

是铜铸的  
是百年的苦难铸的  
是无数志士的血肉铸的  
在这静谧的晨光里  
每一次屏气凝望  
都是震人心魄的回响

草尖上露珠剔透晶莹  
跑步的人儿啊  
心情是多么宽畅  
听——  
《新闻和报纸摘要》  
把奋进的号角  
从北京吹响到了四方：

北斗三号全面收官  
我国建成世界规模最大的社会保障网……  
这场景  
是他们毕生追求的  
遗憾的是  
他们没有享受过  
这场景  
是他们曾经设想的  
惊喜的是  
现实的美好  
远比想象要强  
陈望道说——  
“真理的味道非常甜”

紫琅诗会

而此刻的秋风里  
理论的味道  
是石榴籽一般的果香

当晨光穿过树林  
光便有了形状  
当信仰有了力量  
理想便生出翅膀  
从此——  
不管风云如何变幻  
纵然是遇到惊涛骇浪  
我们也不会迷失方向  
因为他们——  
永远和灯塔一样闪亮